
Intervalové odhady parametr̊u
Intervalový odhad: Necht’ α ∈ (0; 1) je libovolné č́ıslo a D = g1(X1, X2, . . . , Xn), H =
g2(X1, X2, . . . , Xn) jsou statistiky. Interval (D,H) se nazývá 100 · (1−α)% interval spo-
lehlivosti (konfidenčńı, tolerančńı) pro parametr θ, právě když plat́ı:

P (D < θ < H) ≥ 1− α

Statistika H se nazývá horńı odhad parametru θ na hladině významnosti α, právě když
plat́ı:

P (θ < H) ≥ 1− α

Statistika D se nazývá dolńı odhad parametru θ na hladině významnosti α, právě když
plat́ı:

P (D < θ) ≥ 1− α

Intervalové odhady pro paramtery µ a σ2 jednoho normálńıho rozložeńı

1. Odhad parametru µ

• pokud σ2 známe

U =
X − µ
σ/
√
n
∼ N(0, 1)

D = X − σ√
n
u1−α/2, H = X + σ√

n
u1−α/2

• pokud σ2 neznáme

T =
X − µ
S/
√
n
∼ t(n− 1)1

D = X − S√
n
t1−α/2(n− 1), H = X + S√

n
t1−α/2(n− 1)

2. Odhad paramteru σ2

• pokud µ známe

W =

n∑
i=1

(Xi − µ)2

σ2
=

n∑
i=1

(
Xi − µ
σ

)2

=
n∑
i=1

U2
i ∼ χ2(n)

D =

nP
i=1

(Xi−µ)2

χ2
1−α/2(n)

, H =

nP
i=1

(Xi−µ)2

χ2
α/2

(n)

• pokud µ neznáme

K =
(n− 1)S2

σ2
∼ χ2(n− 1)

D = (n−1)S2

χ2
1−α/2(n−1)

, H = (n−1)S2

χ2
α/2

(n−1)

aOdvot’e rozděleńı statistiky T

1. Odvod’te vztahy pro horńı a dolńı odhady parametr̊u µ a σ2.

2. Rychlost letadla byla určována v pěti zkouškách a z jejich výsledk̊u byl určen odhad x = 870, 3 m·
s−1. Určete 95% interval spolehlivosti pro µ, je-li známo, že rozptýleńı rychlosti se ř́ıd́ı normálńım

1



rozděleńım se směrodatnou odchylkou σ = 2, 1 m · s−1.
[µ ∈ (868, 46; 872, 14) při riziku α = 0, 05]

3. Při zjǐst’ováńı přesnosti nově zaváděné metody pro stanoveńı obsahu manganu v oceli bylo roz-
hodnuto provést čtyři nezávislá měřeńı u oceli se známým obsahem manganu, který je roven
0,30 %. Stanovte dolńı odhad pro σ s rizikem 0,05, když výsledeky měřeńı byly: 0,31 %, 0,30 %,
0.29 %, 0,32 %. Údaje o obsahu manganu v oceli považujeme za realizace náhodného výběru
rozsahu 4 z N(µ, σ2). [σ ∈ (0, 00795;∞)]

4. Uvažujme náhodný výběr rozsahu n z rozděleńı N(µ, σ2). Jaká je pravděpodobnost, že µ lež́ı v
intervalu

a)
(
X − 3σ√

n
,X +

3σ√
n

)
b)
(
X + uα/2

σ√
n
,X + u1−α/2

σ√
n

)
?

[a) 0,9973, b)1− α]

5. Z populace stejně starých selat téhož plemene bylo vylosováno 6 selat a po dobu p̊ul roku
jim byla podávána táž výkrmná dieta. Byly zaznamenány pr̊uměrné denńı př́ır̊ustky v dg. Z
dř́ıvěǰśıch pokus̊u je známo, že v populaci mı́vaj́ı takové př́ır̊ustky normálńı rozložeńı, avšak
středńı hodnota i rozptyl se měńıvaj́ı. Př́ır̊ustky v dg: 62, 54, 55, 60, 53, 58. Při riziku α = 0.05
odvod’te:

(a) dolńı odhad neznámé středńı hodnoty µ při neznámé směrodatné odchylce σ;
[µ ∈ (54, 06;∞)]

(b) intervalový odhad směrodatné odchylky σ. [σ ∈ (2, 233; 8, 776]

6. Výzkumná zpráva obsahuje 20 interval̊u spolehlivosti, každý na 95% hladině významnosti. Předpo-
kládajme, že intervaly jsou založeny na nezávislých statistikách.

(a) U kolika interval̊u můžeme očekávat, že obsahuj́ı skutečnou hodnotu parametru, který od-
haduj́ı? [19]

(b) Jaká je pravděpodobnost, že všech 20 interval̊u spolehlivosti bude obsahovat skutečnou
hodnotu parametru, který odhaduj́ı? [0,3585]

7. Necht’ X1, . . . Xn je náhodný výběr z rozložeńı N(µ; 0, 04). Zvolme riziko α = 0, 05. Jaký muśı
být nejmenš́ı počet měřeńı, aby š́ı̌rka intervalu spolehlivost pro neznámou středńı hodnotu µ
nepřesáhla č́ıslo 0,16? [n = 25]

8. Hloubka moře se měř́ı př́ıstrojem, jehož systematická chyba je nulová a náhodné chyby měřeńı
maj́ı normálńı rozložeńı se směrodatnou odchylkou σ = 1 m. Kolik měřeńı je nutno provést, aby
se hloubka stanovila s chybou nejvýše ±0, 25 m při riziku 0,05? [n = 62]
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